
حيث،الطاولاتو الكراسيفيأهمهايتمثلالأخشاب،منمنتجاتعدةبتصنيعأثاثكوشركةتقومحل التمرين الأول
وساعةالنشر،قسمفيواحدةعملساعةإلىويحتاج،$10السوق فيالواحدالكرسيثمنيبلغ
قسمفيعملساعتينإلىوتحتاج،$40الطاولةثمنيبلغبينماالتجميع،قسمفيواحدةعمل

المنتجاتعجميالسوق فيهايستوعبحينوفي،التجميعقسمفيعملساعاتوخمسةالنشر،
فيملعساعةمائةمنأكثرعلىشهرياالحصولالشركةمديريستطيعلاالمنتجين،كلامن
.لتجميعاقسمفيعملساعةوخمسينمائةمنأكثرعلىالحصوليستطيعلاكماالنشر،قسم

ةجدول يبين بيانات المشكل. 1

x1
كراسي

X2
طاولات

شهريا/ الموارد المتاحة
أقل من أو مساوية

ساعة عمل12100قسم النشر
ساعة عمل 15150قسم التجميع
$40$10سعر البيع



Max z=$10x1+$40x2دالة الهدف 

1x1+2x2 ≤100القيود
1x1+5x2 ≤ 150

≤x1ةعدم السلبي 0,x2 ≥ 0

:دالة الهدف والقيودكتابة. 2

نحول قيود المشكلة من الصيغة العامة الى الصيغة القياسية،. 3

X1 +2X2 +S1 =100          (1)
X1+ 5X2 +S2 =150        (2)

X1,X2,S1,S2≥0         شرط عدم السلبية



الى معادلة دالة الهدف(المهملة)تضاف المتغيرات الراكدة . 4
Max : Z=10X1 +40X2+0S1+0S2

ثم نحول دالة الهدف الى دالة صفرية

Max Z-10X1 -40X2-0S1-0S2 0=

دالة الهدف والقيوداعداد الجدول الأول الذي يبين معاملات. 5



Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.SX1 X2 S1 S2

Z 1 -10 -40 0 0 0
S1 0 1 2 1 0 100
S2 0 1 5 0 1 150



Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.SX1 X2 S1 S2

Z 1 -10 -40 0 0 0 0
S1 0 1 2 1 0 100 50
S2 0 1 5 0 1 150 30

المتغير الداخل

أقل قيمة 
موجبة

جالمتغير الخار  الصف 
المحوري 

نقوم بالحسابات الضرورية من اجل تحسين الحل الأولي

العمود المحوري 



يراتايجاد القيم الجديدة لمعاملات المتغ

.عن طريق قسمة كل قيمة في صف المحور على العنصر المحوري وذلك 2Xايجاد قيم المتغير الداخل 

:هي 2Xاذن قيم المتغير الداخل 
X2= ( 0/5, 1/5,   5/5, 0/5, 1/5, 150/5)
X2= (0  ,  1/5 ,  1 ,  0  ,1/5 , 30)

القيم الجديدة اعلاه في جدول الحل الجديدتكتب 
Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.SX1 X2 S1 S2

Z

S1

X2 0 1/5 1 0 1/5 30



قيم المتغير ×( 40-)في عمود المحور وهيZنضرب القيمة المقابلة لـ الجديدة ،Zلإيجاد قيمة •
:  الداخل الجديدة وكما يأتي

-40 * (0  , 1/5  , 1 ,  0 ,  1/5  30)   
=   (  0 , -8 , -40 ,   0 ,  -8 , -1200)

:القديمة في جدول الحل الابتدائي كما يأتيZثم نطرح القيم اعلاه من قيم معاملات •
(1  , -10  ,   -40 ,  0  , 0  , 0                                   

- (0  , -8   , -40 ,   0  ,-8 , -1200 )
=  ( 1 ,    -2 ,     0  , 0  , 8 , 1200)



.القيم الى جدول الحل الثانيننقل 

Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.SX1 X2 S1 S2

Z 1 -2 0 0 8 1200
S1

X2 0 1/5 1 0 1/5 30



.القيم الى جدول الحل الثانيننقل 

Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.SX1 X2 S1 S2

Z 1 -2 0 0 8 1200
S1

X2 0 1/5 1 0 1/5 30

قيم ×في عمود المحور لهالجديدة نقوم بنفس الخطوات اعلاه أي ضرب العنصر المقابل اS1لإيجاد قيمة •
القديمةS1ينالمتغير الداخل الجديدة ثم نطرح الناتج من قيم المتغير 



.القيم الى جدول الحل الثانيننقل 

Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.SX1 X2 S1 S2

Z 1 -2 0 0 8 1200
S1

X2 0 1/5 1 0 1/5 30

قيم ×في عمود المحور لهالجديدة نقوم بنفس الخطوات اعلاه أي ضرب العنصر المقابل اS1لإيجاد قيمة •
القديمةS1ينالمتغير الداخل الجديدة ثم نطرح الناتج من قيم المتغير 

.  ننقل القيم الى جدول الحل الثانيثم•



Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.SX1 X2 S1 S2

Z 1 2- 0 0 8 1200
S1 0 3/5 0 1 -2/5 40
X2 0 1/5 1 0 1/5 30

إلى الحل الامثللم نصل سالبة في معاملات دالة الهدف فهذا يعني أننا توجد قيمة لأنه 
نجري نفس العمليات السابقة لنصل الى الجدول الآتي 



Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.SX1 X2 S1 S2

Z 1 0 0 10/3 20/3 4000/3
X1 0 1 0 5/3 -2/3 200/3
X2 0 0 1 -1/3 1/15 50/3

:وهوإلى الحل الأمثلوصلنا في معاملات دالة الهدف فهذا يعني أننا سالبةلا توجد قيمة لأنه 

X1 =200/3
X 2 =50/3
Z=4000/3



يحل التمرين الثان

x1X2شهريا/ الموارد المتاحة
أقل من أو مساوية

M162260
M21480
$20$30الربح

منكيلوغرام1وM1المادةمنكيلوغرام6الشركةتستهلكX1المنتجمنالواحدةالوحدةلإنتاج
4وM1المادةمنكيلوغرام2تستهلكفإنهاX2المنتجمنالواحدةالوحدةلإنتاجأماM2المادة

M2المادةمنكيلوغرام
M2المادةمنكيلوغرام80و،M1المادةمنكيلوغرام260هيالمادتينمنللشركةالمتوفرةالكميات
والربح،$30هوX1منالواحدةالوحدةفيالربحبأنعلماالأمثلالإنتاجيالمزيجهوما:المطلوب

؟$20هوX2منالواحدةالوحدةفي



:من خلال البيانات في الجدول أعلاه نكتب دالة الهدف والقيود.  2

Max z=30x1+20x2دالة الهدف 

6x1+2x2 ≤260القيود
1x1+4x2 ≤ 80

≤x1ةعدم السلبي 0,x2 ≥ 0



نحول قيود المشكلة من الصيغة العامة الى الصيغة القياسية،. 3

6X1 +2X2 +S1 =260          (1)
X1+ 4X2 +S2 =80        (2)
X1,X2,S1,S2≥0         شرط عدم السلبية



ثم نحول دالة الهدف الى دالة صفرية

Max Z-30X1 -20X2-0S1-0S2 0=

دالة الهدف والقيوداعداد الجدول الأول الذي يبين معاملات. 5



Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.SX1 X2 S1 S2

Z 1 -30 -20 0 0 0
S1 0 6 2 1 0 260
S2 0 1 5 0 1 80



Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.SX1 X2 S1 S2

Z 1 -30 -20 0 0 0 0
S1 0 6 2 1 0 260 130/3
S2 0 1 5 0 1 150 80

المتغير الداخل العمود 
المحوري 

أقل قيمة 
موجبة

جالمتغير الخار 

الصف 
المحوري 

ول الآتينقوم بالحسابات الضرورية من اجل تحسين الحل الأولي فنصل الى الجد



Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.SX1 X2 S1 S2

Z 1 0 -10 5 0 1300
X1 0 1 1/3 1/6 0 130/3
S2 0 0 11/3 -1/6 1 110/3

إلى الحل الامثللم نصل سالبة في معاملات دالة الهدف فهذا يعني أننا توجد قيمة لأنه 



Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.SX1 X2 S1 S2

Z 1 0 -10 5 0 1300
X1 0 1 1/3 1/6 0 130/3
S2 0 0 11/3 -1/6 1 110/3

العمود المحوري 

أقل قيمة 
موجبة

الصف المحوري 

نجري نفس العمليات السابقة لنصل الى الجدول الآتي 



Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.SX1 X2 S1 S2

Z 1 0 9 300/66 30/11 1400
X1 0 1 0 30/198 -1/11 40
X2 0 0 1 -3/66 3/11 10

:وهوإلى الحل الأمثلوصلنا في معاملات دالة الهدف فهذا يعني أننا سالبةلا توجد قيمة لأنه 

X1 =40
X 2 =10
Z=1400



منكغم1والأولىالأوليةالمادةمنكغم2باستهلاكAالمنتجمنواحدةوحدةالمؤسسةتنتجحل التمرين السابع
المادةمنكغم1باستهلاكBالمنتجمنالواحدةالوحدةتنتجكماالثانية،الأوليةالمادة
$80هوAمنالواحدةالوحدةفيالربح.الثانيةالأوليةالمادةمنكغم4والأولىالأولية
$40هوBمنالواحدةالوحدةفيالربحبينما

الأولىةالأوليالمادةمنالمتوفرةالكمياتبأنعلماالأمثلالإنتاجيالمزيجهوما:المطلوب
؟400هيالثانيةالأوليةالمادةمنالمتوفرةوالكميةكغم450

تحضير المعطيات-1
x1X2شهريا/ الموارد المتاحة

أقل من أو مساوية
M121450
M214400
$40$80الربح



النموذجكتابة 
Max: Z =(80 x1 + 40 x2)

2x1 + x2  450

x1 + 4 x2  400

x1  0

x2  0

النموذجتعديل 
Max: Z =(80 x1 + 40 x2 + 0s1 + 0s2)

2x1 + 1 x2 + s1 = 450

x1 + 4 x2 + s2 = 400

x1  0

x2  0

Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.

S
X1 X2 S1 S2

Z 1 -80 -40 0 0 0
S1 0 2 1 1 0 450
S2 0 1 4 0 1 400

نرسم جدول الحل الأولي



Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.

S
X1 X2 S1 S2

Z 1 -80 -40 0 0 0 0

S1 0 2 1 1 0 450 450/2

S2 0 1 4 0 1 400 400

العمود 
المحوري 

أقل قيمة 
موجبة

جالمتغير الخار  الصف 
المحوري 

ول الآتينقوم بالحسابات الضرورية من اجل تحسين الحل الأولي فنصل الى الجد



Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.SX1 X2 S1 S2

Z 1 0 0 40 0 18000
x1 0 1 1/2 1/2 0 225
S2 0 0 7/2 -1/2 1 175

:  قراءة الحلفراالحل أمثل لأن كل قيم سطر الحل موجبة أو تساوي ص

وحدة من المنتج الأول225إنتاج 

كلغ من المادة الثانية175وتبقى 



حل التمرين الخامس

x1X2شهريا/ الموارد المتاحة
أقل من أو مساوية

M142500
M215350
$60$80الربح

المنتجمنالواحدةالوحدةلصنع.M2وM1أوليتينمادتينباستهلاكX2وX1منتجينشركةتصنع
X1المادةمنكيلوغرام4تستهلكM1منكيلوغرام1وM2،المنتجمنالواحدةالوحدةولصنعX2

.M2منكيلوغرام5وM1منكيلوغرام2تستهلك
350هيM2منالمتاحةوالكميةكيلوغرام500هيM1منالمتاحةالكمياتكانتإذا:المطلوب
X1منواحدةالالوحدةفيالربحبأنعلمامنتجكلمنإنتاجهايجبالتيالمثلىالكميةهيفماكيلوغرام،

؟$60هوX2منالوحدةفيوالربح$80هو



النموذجكتابة 
Max: Z =(80 x1 + 60 x2)

4x1 + 2x2  500

x1 + 5 x2  350

x1  0

x2  0

النموذجتعديل 
Max: Z =(80 x1 + 60 x2 + 0s1 + 0s2)

4x1 + 2 x2 + s1 = 500

x1 + 5 x2 + s2 = 350

x1  0

x2  0

Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.

S
X1 X2 S1 S2

Z 1 -80 -60 0 0 0
S1 0 4 2 1 0 500
S2 0 1 5 0 1 350

العمود المحوري 

أقل قيمة موجبة

الصف المحوري 



Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.SX1 X2 S1 S2

Z 1 0 -20 20 0 10000
X1 0 1 1/2 1/4 0 125
S2 0 0 9/2 -1/4 1 225



Non- Basic      

. var. 

Basic

Var.

Z متغيرات غير أساسية الثوابت

R.H.SX1 X2 S1 S2

Z 1 0 0 680/36 40/9 1100
0

X1  0 1 0 8/36 -1/9 100
X2  0 0 1 -2/36 2/9 50

:وهوإلى الحل الأمثلوصلنا في معاملات دالة الهدف فهذا يعني أننا سالبةلا توجد قيمة لأنه 

X1 =100
X 2 =50
Z=1100



العمليةمامولإترسم،وكراسكتابة،دفاتر:المدرسيةالدفاترمننوعينبإنتاجالعامةالصناعيةالشركةتقوم
الوقتبينماساعة،24هوللآلةالمتاحوالوقتالعمل،ساعاتمنمعينوعددآلة،استخداممنلابدالإنتاجية؛

.ساعة16هوالعملعنصرمنالمتاح
منوحدةلكتحتاجبينماالعمل،منوساعتينالآلة،منساعتينإلىالكتابةدفاترمنمنتجةوحدةكلتحتاج
.العملمنواحدةساعةوالآلةمنساعات3إلىالرسمكراس

، و أن $14، ومن كراس الرسم$ 12ما هو المزيج الإنتاجي الأمثل إذا كان سعر كل وحدة مباعة من دفاتر الكتابة 
. الشركة تستطيع أن تبيع سبع وحدات فقط من المنتج الأول ، وست وحدات من المنتج الثاني 

حل التمرين الخامس

x1X2شهريا/ الموارد المتاحة
أقل من أو مساوية

ساعة2324الآلة
ساعة2116ساعات العمل
7-1السوق الاول
16-السوق الثاني

$14$12الربح



النموذجكتابة 
Max: Z =(12 x1 + 14 x2)

2x1 + 3x2  24

2x1 + x2  16

x1  7

x2  6

x1  0

x2  0

النموذجتعديل 
Max: Z =(12 x1 + 14 x2 + 0s1 + 0s2+0s3 + 0s4)

2x1 + 3 x2 + s1 = 24

2x1 + x2 + s2 = 16

x1 s3 = 7

x2 + s4 = 6

x1  0

x2  0

بعد اتباع الإجراءات المعهودة سنصل للحل الأمثل التالي

X1 =6
X 2 =4
Z=128


